
2009-2010 秋季学期概率论与数理统计期末考试参考答案和评分细则 

一、选择题（10 分，每空 2 分，将选项对应的大写英文字母直接写在横线上） 

题号  1  2  3  4  5 
A卷  A  A  B  B  C 
B卷  B  C  A  A  B 

二、填空题（15 分，每空 3 分，将计算结果直接写在横线上） 

题号  6  7  8  9  10 
A卷  0.3  0.25  p 2( 1) /n n−   2 
B卷  p 2( 1) /n n−   2  0.3  0.25 

     注：A9B7 也写成以下形式之一：
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三、（15 分） 

(1) 记 kA 表示事件“第 次试验成功”。则 k
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A 四(B 五)、（20 分） 
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即 X 服从指数分布 1 2( )Exp μ μ+ 。   
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解法 1： 
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解法 2： 
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因此 
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解法 3： 
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即在已知 1X X< 的条件下， 1X 服从指数分布 1 2(Exp )μ μ+ ，从而 
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解法 2： 



( )
1 1 2

1 2

1 2

1 1 2
|

1 2

1 2

1

1 2
( )

1 2

,
( )

( )

( )

X X X

t y

t

t

P X dt X X
p t

P X X

e dy

e

μ μ

μ μ

μ μ
μ

μ μ

μ μ

<

+∞ − −

− +

∈ <
=

<

=

+

= +

∫  

所以， 
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(4)   
证法 1： 
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证法 2： 
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A 五(B 四)、（15 分） 
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解法 2：先求概率分布函数 
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再求导 
得概率密度函数（见左边）。 
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六、（13 分） 

(1)  由 
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得 
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用样本均值 X 代换上式中的总体均值 EX ，得到λ的矩估计量： 
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知 ˆ 1M Xλ = − 是λ的无偏估计。 

(2)  由 
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知 

2 2( ) ( )E S Var X λ= =  

由中心极限定理，当 充分大时，n X 近似服从如下正态分布 
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七、（12 分） 
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故拒绝域为 ( ) 0.05 0.952

9 8 (8) (8) 1.8X t t
S

− ≤ = − = − 60。代入样本值 

( )9 37.68 8 0.32 1.2 1.860
0.64 0.8

− = − × = − > −  

这表明样本尚未落入拒绝域，故不能拒绝原假设 8μ ≥ 。 
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